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КАП РА МОНТ — КАП РА МОНТ — 
ПА СПРА ВЯД ЛІ ВАС ЦІПА СПРА ВЯД ЛІ ВАС ЦІ
Спі кер верх няй па ла ты бе ла рус ка га пар ла мен та 
пра вёў су стрэ чу з на сель ніц твам
Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ, стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі, на ве даў ся рэд нюю 
шко лу № 51 г. Мін ска і пра вёў су стрэ чу з на сель ніц твам 
Ле нін ска га ра ё на ста лі цы. Пад час па дзеі ён азна ё міў ся 
з умо ва мі на ву чан ня школь ні каў, но вы мі тэх на ло гі я мі, 
якія асвое ны ва ўста но ве аду ка цыі: элект рон най 
«кар тай на ву чэн ца», ан лайн-сэр ві сам «элект рон ны 
жур нал», сэн сар ным па ко ем, ін тэр ак тыў най пля цоў кай, 
гім нас тыч най за лай са ска лад ро мам. Уся го ў ся рэд няй 
шко ле ка ля ты ся чы на ву чэн цаў, з іх 37 % — дзе ці са 
шмат дзет ных сем' яў.

Пад час на вед ван ня аб мяр коў ва лі ся пы тан ні бюд жэт-
на га фі нан са ван ня ўста ноў агуль най ся рэд няй аду ка цыі. 
Так, усе мін скія шко лы пла ну ец ца пе ра вес ці на нар ма-
тыў нае фі нан са ван не ў 2019 го дзе. Мі ха іл Мяс ні ко віч 
лі чыць пра віль ным ука ра нен не нар ма тыў на га фі нан са-
ван ня па прын цы пе «гро шы ідуць за вуч нем», ка лі срод кі 
з бюд жэ ту  вы дзя ля юц ца ў за леж нас ці ад коль кас ці вуч-
няў. Ад па вед ны экс пе ры мент ар га ні за ва ны ва ўста но вах 
аду ка цыі ў роз ных рэ гі ё нах Бе ла ру сі. Пры гэ тым ба за вы 
нар ма тыў на ад на го на ву чэн ца ва ўста но вах агуль най 
ся рэд няй аду ка цыі, раз ме шча ных у га ра дах, уста ноў ле-
ны ў па ме ры 1,4 тыс. руб лёў у год, у сель скіх на се ле ных 
пунк тах — у па ме ры 3,1 тыс. руб лёў у год.

У шко ле Мі ха іл Мяс ні ко віч пра вёў су стрэ чу з на сель-
ніц твам Ле нін ска га ра ё на Мін ска. Пад час яе стар шы ні 
Са ве та Рэс пуб лі кі бы лі ад ра са ва ныя пы тан ні, якія да ты-
чац ца бу даў ніц тва жыл ля, ра бо ты служ бы 115, ЖЭС і інш. 
Мно гіх хва ля ва ла пы тан не ка пі таль на га ра мон ту жы лых 
да моў. «Нам трэ ба ўваж лі ва па ды хо дзіць да ка пі таль на га 
ра мон ту жыл фон ду, — за явіў Мі ха іл Мяс ні ко віч. — Бо цал-
кам спра вяд лі вы мі бу дуць за ўва гі лю дзей пра гро шы, якія 
яны ад ліч ва лі на кап ра монт ра ней. Ад па вед ныя пра па но-
вы ўжо ўне се ны ў Саў мін: па ві нен быць рас пра ца ва ны як 
мі ні мум пя ці га до вы план ка пі таль на га ра мон ту жы ло га 
фон ду». Пры гэ тым па кож ным до ме не аб ход на пры няць 
ін ды ві ду аль нае ра шэн не: якая част ка кап ра мон ту бу дзе 
зроб ле на за кошт жы ха роў, а якая за кошт бюд жэ ту.

ПРЫ ВІ ТАН НЕ З ГЕР МА НІІПРЫ ВІ ТАН НЕ З ГЕР МА НІІ
Бе ла рус кая дэ ле га цыя на ве да ла ФРГ
З 28 сту дзе ня па 1 лю та га ад бы ваў ся ві зіт у Гер ма нію 
бе ла рус кай дэ ле га цыі пад кі раў ніц твам на мес ні ка 
стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі, На цы я наль на га 
ка ар ды на та ра па да сяг нен ні Мэт устой лі ва га раз віц ця 
Мар' я ны Шчот кі най.

Ві зіт ажыц цяў ля ец ца з мэ тай на ладж ван ня ўза е ма дзе-
ян ня па між Бе ла рус сю і ФРГ, аб ме ну во пы там у сфе ры 
да сяг нен ня Мэт устой лі ва га раз віц ця і па шы рэн ня пар ла-
менц кіх кан так таў пры са дзей ні чан ні Пра гра мы раз віц ця 
ААН і Пра гра мы пад трым кі Бе ла ру сі Фе дэ ра тыў най Рэс-
пуб лі кі Гер ма нія. Бе ла рус кі бок пра вёў шэ раг су стрэч з 
прад стаў ні ка мі мі ніс тэр стваў і гра мад скіх аб' яд нан няў.

КА РЭЙ СКІ ВЕК ТАРКА РЭЙ СКІ ВЕК ТАР
Уза е ма дзе ян не ў пры яры тэт ных сфе рах
У верх няй па ла це бе ла рус ка га пар ла мен та ад бы ла ся 
су стрэ ча стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі па між на род ных 
спра вах і на цы я наль най бяс пе цы Сяр гея Рах ма на ва 
з Над звы чай ным і Паў на моц ным Па слом Рэс пуб лі кі 
Ка рэя ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь Кім Ёнг Хо.

Ба кі пад ра бяз на аб мер ка ва лі стан і перс пек ты вы рас-
шы рэн ня бе ла рус ка-ка рэй ска га па лі тыч на га, ганд лё-
ва-эка на міч на га і на ву ко ва-тэх ніч на га су пра цоў ніц тва. 
Асблі вая ўва га бы ла ўдзе ле на пы тан ням уза е ма дзе ян ня ў 
пры яры тэт ных сфе рах — ін фар ма цый ных тэх на ло гі ях, мік-
ра элект ро ні цы, ро ба та тэх ні цы, хім выт вор час ці, а так са ма 
ўдзе лу ка рэй скіх кам па ній у ства рэн ні су мес на з бе ла рус-
кі мі суб' ек та мі гас па да ран ня прад пры ем стваў і вы твор-
час цяў. Да сяг ну та да моў ле насць аб на вед ван ні ка рэй скім 
дып ла ма там УП «Ада ні», СТАА «Гейм Стрым».

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.

ГА ЛА СУ ЕМ

Як за ці ка віць мо ладзь прый сці пра га ла са ваць? Вя до ма, 
даць усю ін фар ма цыю ў ру кі, а дак лад ней — у тэ ле фон. 
На пя рэ дад ні вы ба раў з'я ві ла ся дзве пра гра мы, якія, як 
га во раць рас пра цоў шчы кі, да па мо гуць ра за брац ца, дзе 
ваш учас так. Пра тэс ці ру ем?

Пер шая, код да якой на пі саў сту дэнт дру го га кур са 
БДУ І Ра, на зы ва ец ца «Го ло сую!». Ад крыў шы яе, не аб ход на 
ўвес ці сваю ву лі цу і ну мар до ма. Да лей — уба чы це (ад ра-
зу з фо та), коль кі кан ды да таў за рэ гіст ра ва на на ва шым 
участ ку. (На прык лад, на ма ім — ча ты ры). На ста рон цы 
кож на га з кан ды да таў мож на да ве дац ца год на ра джэн ня, 
мес ца пра цы і жы хар ства, чле нам якой пар тыі з'яў ля ец ца. 
На Ян дэкс.Кар тах па ка за на мес ца, дзе раз ме шча ны ўчас-
так для га ла са ван ня. Ка лі ёсць не аб ход насць звяр нуц ца да 
больш дэ та лё вай ін фар ма цыі пра вы ба ры, пра гра ма вас 
пе ра на кі руе на сайт ЦВК, уклад ку «Вы ба ры-2018». Акра мя 
та го, ёсць зва рот ная су вязь з рас пра цоў шчы кам.

З ма ім ад ра сам усё пра цуе доб ра, але вось на спро-
бу ўвес ці, на прык лад, ву лі цу Пет ру ся Броў кі, пра гра ма не 
ад гу ка ец ца, не па ве дам ляе пра па мыл ку, а ка лі ўво дзіш з 
кроп кай (П. Броў кі), прос та «вы ля та еш». Вя до ма, пра гра-
міс там ёсць над чым тут па пра ца ваць. У цэ лым жа шту ка ка-
рыс ная. Асаб лі ва, ка лі дэ пу та ты не пра яў ля юць ак тыў нас ці 
на мес цах — да па ма гае хоць бы па зна ё міц ца з імі.

Каб па леп шыць яе, мож на бы ло б да даць, на прык лад, 
час ра бо ты ўчаст ка. У ідэа ле — яшчэ і тэ зі сы кан ды да таў, 
каб вы бар шчык, за зір нуў шы ў тэ ле фон, мог ад ра зу па чы-
таць і вы ра шыць, за ка го ён га ла суе.

Дру гая пра гра ма — «Го ло суй в Цент раль ном». Ад ра-
ё на Мін ска, які ак тыў на вя дзе «тві тар» і ад каз вае сва-
ім пад пі счы кам, мож на бы ло ча каць неш та су час нае. І 
са праў ды пра гра ма да во лі прос тая, ка рыс ная, пра цуе 

ан лайн. На эта пе ўво ду да-
маш ня га ад ра са — ка лі ён 
ня пра віль ны ці пра гра ма 
яго не рас па знае — пра па-
нуе пра ве рыць яшчэ раз ці 
звяр нуц ца да спі са, дзе ўка-
за ны ну ма ры і ад ра сы ўсіх 
участ каў для га ла са ван ня 
ра ё на і ад па вед на тэ ры то-
рыі, да якіх яны ад но сяц ца. 
Да лей ад ра зу па каз вае кар-
ту з марш ру там. Ка лі не аб-
ход на, па спа сыл цы мож на 
пе рай сці на Ян дэкс.Кар ты і 
па гля дзець, як пра ехаць.

Пра гра ма доб ра вы ра шае 
сваю за да чу: па ка заць, дзе 
зна хо дзіц ца ўчас так для га ла са ван ня. Але ўсё ж та кі ха це-
ла ся б ад яе боль ша га — па шы ра ных функ цый і ін фар ма цыі, 
пра кан ды да таў (фо та, мес ца пра цы і г. д.).

Абедз ве пра гра мы на Google Play Market ужо ма юць 
ка мен та рыі і ад зна кі. Пер шая — 3,9, дру гая — 4,2. Ёсць і 
доб рыя, і не га тыў ныя. На прык лад, па за пі се: «Прос тая і 
зра зу ме лая пра гра ма. Аказ ва ец ца, мой учас так пе ра ехаў, 
а я і не ве да ла. Дзя куй рас пра цоў шчы кам!» — зра зу ме ла, 
што гэ ты на кі ру нак мож на раз ві ваць, бо ён за па тра ба-
ва ны. У ідэа ле ха це ла ся б ба чыць пра гра му, якая змо жа 
даць ад каз аб сва ім участ ку не толь кі мін ча нам, але і ўсім 
бе ла ру сам. Пры гэ тым бы ло б ка рыс на, каб, на прык лад, 
яна аб наў ля ла ся да кож ных вы ба раў: спам па ваў шы ад-
ной чы, ка рыс таль нік за ста ваў ся б заў сё ды ў кур се.

На дзея АНІ СО ВІЧ.

ТЭ ЛЕ ФОН У ДА ПА МО ГУТЭ ЛЕ ФОН У ДА ПА МО ГУ
БРСМ і Цэнт раль ны ра ён ста лі цы рас пра ца ва лі ма біль ныя пра гра мы да вы ба раўБРСМ і Цэнт раль ны ра ён ста лі цы рас пра ца ва лі ма біль ныя пра гра мы да вы ба раў

Іван СА ВЕР ЧАН КА, ды-
рэк тар Ін сты ту та лі та ра ту-
раз наў ства імя Ян кі Ку па лы 
Цэнт ра да сле да ван няў бе-
ла рус кай куль ту ры, мо вы 
і лі та ра ту ры НАН Бе ла ру сі, 
док тар фі ла ла гіч ных на вук, 
пра фе сар:

— Па-пер шае, дэ пу тат па-
ві нен быць ак тыў ным і энер гіч ным. 
Га лоў нае, каб ён меў унут ра нае 
памкнен не, каб гэ та бы лі яго жа-
дан не і ма ра. Ка лі так, то ён здо лее 
вы кон ваць свае аба вяз кі ў поў най 
ме ры. Ме на ві та жа дан не з'яў ля ец-
ца вы зна чаль ным у ма ім ра зу мен ні. 
Дэ пу тац кіх мес цаў ха пае, та му я лі чу, 
што ўсе не абы яка выя тра пяць на гэ-
тыя па са ды.

Дэ пу та ты па він ны вы ра шаць праб-
ле мы мяс цо ва га па рад ку: на прык лад, 
каб свое ча со ва ад бы ваў ся ка пі таль-
ны ра монт бу дын каў, каб у два рах 
бы ло пры бра на. Гэ та што дзён ныя 
ча ла ве чыя кло па ты, та му дэ пу тат не 
мо жа прос та «ся дзець». Мне зда ец ца 
вель мі доб рым, што ў нас ёсць та кая 
фор ма на ро да ўлад дзя — мяс цо выя 
Са ве ты дэ пу та таў. Мы аба вя за ны вы-
браць най леп шых.

Сам я не звяр таў ся да дэ пу та таў — 
і гэ та вель мі доб ра: ка лі лю дзі ўла ду 
не тур бу юць, зна чыць, яна ро біць усё 
не аб ход нае для іх. Га лоў нае — не дэ-
ман стра цыя да сяг нен няў, а спа кой-
ная сіс тэм ная пра ца.

Ці па ве ры це, ра ней я сам ха цеў 
стаць дэ пу та там, але зра зу меў, што 
гэ та за над та кло пат ны за ня так, на 
які па трэб ны час і энер гія. У дэ пу та ты 
трэ ба іс ці мо ла дзі: ка лі хлоп цы і дзяў-
ча ты бу дуць за дзей ні ча ны ў роз ных 
гра мад скіх пра цэ сах, то яны змо гуць 
хут чэй рэа лі за ваць свае та лен ты і жа-
дан ні, зра біць на шу кра і ну леп шай.

Да р'я КУ ЛАЙ, апе ра тар ма-
шын на га да ен ня ААТ «Аг ра-сад 
Рас свет» Брэсц ка га ра ё на:

— Па-мой му, дэ пу тат мяс цо ва-
га Са ве та па ві нен быць ме на ві та са 
сва іх, мяс цо вых, каб ве даў на шы 

праб ле мы, гэ та зна чыць, быў кам-
пе тэнт ны. А яшчэ меў сме ласць вы-
сту піць на лю бым дэ пу тац кім фо ру ме 
і тыя са мыя праб ле мы аль бо пы тан-
ні агу чыць. Ну і, вя до ма, на род на му 
абран ні ку не аб ход на быць аў та ры-
тэт ным ся род ад на вяс коў цаў. Ка лі па-
тэн цый на га кан ды да та па ва жа юць у 
ка лек ты ве па мес цы яго пра цы, то і 
ў вёс цы пра гэ та ўсе ве да юць. Зна-
чыць, яму на ле жыць быць доб рым 
ра бот ні кам.

Дэ пу тат сель ска га Са ве та па ві нен 
вы ра шаць жыц цё выя, бы та выя праб-
ле мы сва іх вы бар шчы каў. Ска жам, 
трэ ба доб ра ўпа рад ка ваць ка ва лак 
да ро гі ў ней кім кан крэт ным за вул ку. 
Дэ пу тат мо жа, па-пер шае, уз няць гэ-
тае пы тан не на се сіі сель ска га Са ве та, 
а па-дру гое, ар га ні за ваць жы ха роў. 
Ін шым ра зам бы вае да стат ко ва пра-
вес ці су бот нік, пад пра віць ага ро джу, 
пад сы паць яму та ла кой. А ка лі спат-
рэ біц ца тэх ні ка, та ды ўжо сель вы кан-
кам да па мо жа.

Анд рэй БОР КА, стар шы ня жыл-
лё ва-бу даў ні чых ка а пе ра ты ваў, 
г. Грод на:

— Дэ пу тат па ві нен быць іні цы я тыў-
ны і ра зам з тым ад кры ты для лю дзей, 
па ві нен ве даць праб ле мы сва іх вы-
бар шчы каў і да во дзіць іх да ад па вед-
ных служ баў. А сва ім вы бар шчы кам 
да ваць спра ва зда чу аб хо дзе ра бо ты 
і ра шэн ні гэ тых праб лем.

Дэ пу тат — гэ та ме дый ная пер со на, 
мы па він ны ба чыць яго ў тэ ле ві зій-
ным эфі ры, чуць па ра дыё, чы таць 
аб ім на ста рон ках га зет. Дрэн на, ка лі 
мы не ве да ем сва іх дэ пу та таў, а ба-
чым іх проз ві шчы толь кі пад час вы-
ба раў. І ўжо зу сім ні ку ды не вар та, 
ка лі дэ пу тат мае зно сі ны толь кі праз 

свай го па моч ні ка, а яго ну мар 
увесь час не да ступ ны. З та кім 
фак там прый шло ся так са ма сы-
тык нуц ца.

Што да ты чыц ца гро дзен скіх 
дэ пу та таў, ім трэ ба звяр нуць 
ува гу на ту рыс тыч ны па тэн цы ял 
го ра да. За раз Грод на стаў бяз-
ві за вым, сю ды пры яз джае шмат 

ту рыс таў, та му трэ ба шу каць шля хі 
па ляп шэн ня ўмоў іх зна хо джан ня. 
Не па кі даць без ува гі гіс та рыч ныя 
пом ні кі, якія мо гуць знік нуць, пад-
трым лі ваць лю дзей у імк нен ні да за-
ха ван ня на шай спад чы ны. І ўво гу ле, 
дэ пу тат па ві нен быць не абы яка вы 
да го ра да, да той акру гі, якая аб ра-
ла яго сва ім прад стаў ні ком. Ён па ві-
нен ра зу мець, што ка лі стаў на гэ ту 
пры ступ ку, то ста но віц ца са праў ды 
аба рон цам тых лю дзей, у ін та рэ сах 
якіх пра цуе. Каб лю дзі не губ ля лі 
спа дзя ван няў пры зва ро це да дэ пу-
та та і не лі чы лі гэ ту су стрэ чу мар на 
па тра ча ным ча сам.

Ма рыя ВОЛ КА ВА, жы хар ка 
г. п. Яна ві чы Ві цеб ска га ра ё на, 
пен сі я нер ка, бы лая ра бот ні ца сіс-
тэ мы ЖКГ:

— На род ны абран нік па ві нен быць 
сум лен ным ча ла ве кам. І, ка лі неш та 
абя цае, ня хай ста ра ец ца вы ка наць, 
да па маг чы лю дзям вы ра шыць пэў-
ныя праб ле мы. Якія?

На прык лад, з якас цю ва ды. Ча-
му ця чэ ржа вая ва да з кра наў ква тэр 
шмат па вяр хо вых да моў у на се ле ным 
пунк це? Я жы ву на трэ цім па вер се 
трох па вяр хо ва га до ма ў двух па ка ё-
вай ква тэ ры, у гэ так зва най хру шчоў-
цы. Ёсць яшчэ два трох па вяр хо выя 
да мы, ча ты ры двух па вяр хо выя, ін-
тэр нат... І ва ўсіх з кра наў ця чэ ржа-
вая ва да са спе цы фіч ным па хам... 
На коль кі я ве даю, зем ля кі звяр та лі-
ся да прад стаў ні коў мяс цо вай ула ды. 
У ад каз ім рас тлу ма чы лі, што трэ ба 
за мя ніць аб ста ля ван не для ачыст-
кі ва ды, але гро шай на гэ та ня ма... 
А яшчэ ў ма ім жыл лі хо лад на на ват 
у ацяп ляль ны се зон.

ВЫБАРЫ–2018: ПЫ ТАН НЕ З НА ГО ДЫ

ХТО ЁН — АБРАН НІК НА РО ДА?ХТО ЁН — АБРАН НІК НА РО ДА?
18 лю та га ад бу дуц ца вы ба ры 
ў мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў. 
Мы па ці ка ві лі ся ў на шых чы та чоў, які мі 
якас ця мі, на іх дум ку, па ві нен ва ло даць 
дэ пу тат мяс цо вых Са ве таў і якія праб ле мы 
яму не аб ход на вы ра шаць?


